TRIBUNALE DI GENOVA

UFFICIO SUCCESSIONI 
PIANO 5° ST. 42 - tel. 010/569 2565 – 2568 – 2364

Mail:  ufficiosuccessioni.tribunale.genova@giustizia.it
PER INFORMAZIONI TELEFONARE DOPO LE 12,30

ACCETTAZIONE CARICA ESECUTORE TESTAMENTARIO

E' necessario fissare anticipatamente l'appuntamento presso la Cancelleria

· 1 marca da bollo da € 16,00 

· certificato dell’atto di morte in carta semplice
· copia del codice fiscale del defunto (dal tesserino sanitario o altro documento che lo attesti proveniente dall’Agenzia delle Entrate).
· Copia resa conforme dal notaio del testamento con gli estremi della registrazione in carta libera (non la semplice fotocopia)
· carta di identità e codice fiscale dell’esecutore testamentario

· per il pagamento di € 200,00  dell’imposta di registrazione dell’atto  si precisa quanto segue:

Dopo qualche giorno, con comunicazione via email della cancelleria, sarà inviata alla parte che ha accettato l’incarico (o altra persona previamente indicata dallo stesso) la delega mod. F24 ordinario per il pagamento dell’imposta di registro di € 200,00.

ATTENZIONE !!!
Il mancato pagamento comporta la NULLITÀ DELL’ATTO

N.B. 
Nel caso in cui l’accettante non possa provvedere personalmente al ritiro della copia conforme del verbale di accettazione occorre segnalare alla cancelleria il nome della persona delegata.

PER IL RITIRO DELL’ATTO

Il ritiro della copia conforme del verbale di inventario sarà possibile solo dopo l’intervenuto pagamento e la registrazione del verbale da parte della Agenzia delle Entrate. 

La comunicazione degli estremi di registrazione da parte dell’Agenzia delle Entrate interviene dopo circa trenta giorni dal pagamento dell’imposta di registro. In quel momento la parte potrà richiedere copia del verbale di accettazione allegando 1 marca da euro 16,00  e una marca da euro 11,80  (rilascio senza urgenza dopo 3 gg.)   oppure  da € 35,40 (rilascio con urgenza)

AGGIORNATA AL 29/12/2021
