TRIBUNALE DI GENOVA

UFFICIO SUCCESSIONI – PIANO 5° ST. 42 - tel. 010/569 – 2568 – 2364
Mail:  ufficiosuccessioni.tribunale.genova@giustizia.it
PER INFORMAZIONI TELEFONARE DOPO LE 12,00

ACCETTAZIONE CON BENEFICIO DI INVENTARIO 

solo su appuntamento 

· N. 1 marche da bollo da € 16,00  

· N. ricevuta versamento diritti con bollettino PagoPA (*) da   € 7,86 (+1,47 € se si desidera una copia semplice urgente dell’atto formalizzato)
· certificato dell’atto di morte in carta semplice;

· Codice Fiscale del defunto (riscontrabile dalla tessera sanitaria od altro documento proveniente dall’Agenzia delle Entrate);

· nel caso esista, copia conforme della pubblicazione del testamento con gli estremi della registrazione 

· Documenti di identità e Codice Fiscale degli accettanti (anche se minori o interdetti, in tal caso occorre presentare in aggiunta il documento di identità ed il codice fiscale di chi interviene a rappresentarli)

· Pagamento dei diritti di conservatoria per la trascrizione di € 294,00 che avverrà la mattina dell’appuntamento  secondo le modalità  previste dal modello F24 con elementi identificativi (Elide) che sarà compilato in cancelleria

· autorizzazione del Giudice Tutelare del luogo di domicilio del minore, incapace/interdetto o tutore

---------------------------------------------

La cancelleria, a richiesta, può rilasciare una copia del verbale di accettazione con beneficio di inventario con gli estremi dell’inserimento nel registro successioni, previa corresponsione dei diritti di copia (copia semplice senza urgenza da ritirare dopo tre giorni: € 1,47) 

TERMINI PER LA REDAZIONE DELL’INVENTARIO DA PARTE DELL’ACCETTANTE:

· NEL CASO DI POSSESSO BENI O COMUNQUE CONVIVENZA CON IL DEFUNTO DA PARTE DELL’ACCETTANTE, OCCORRE PORTARE A COMPIMENTO L’INVENTARIO  ENTRO TRE MESI DAL DECESSO; NEL CASO IN CUI NON SIA POSSIBILE TERMINARLO ENTRO I TRE MESI, OCCORRE DEPOSITARE ISTANZA MOTIVATA  PER CHIEDERE UNA  PROROGA (TALE ISTANZA DEVE ESSERE  DEPOSITATA  PRIMA DELLA SCADENZA DEI TRE MESI E UNA VOLTA INIZIATO L’INVENTARIO ).

· NEL CASO IN CUI L’ACCETTANTE NON SIA NEL POSSESSO DEI BENI,  L’INVENTARIO DEVE ESSERE PORTATO A COMPIMENTO NEI TRE MESI DALLA FORMALIZZAZIONE DEL VERBALE DI ACCETTAZIONE CON BENEFICIO DI INVENTARIO; NEL CASO IN CUI NON SIA POSSIBILE TERMINARE L’INVENTARIO ENTRO I TRE MESI, OCCORRE DEPOSITARE ISTANZA MOTIVATA  PER CHIEDERE UNA  PROROGA (TALE ISTANZA DEVE ESSERE  DEPOSITATA  PRIMA DELLA SCADENZA DEI TRE MESI E UNA VOLTA INIZIATO L’ INVENTARIO).

ATTENZIONE : l’istanza intesa alla nomina del cancelliere per la redazione dell’inventario deve iscriversi a ruolo separatamente dal verbale di accettazione con beneficio di inventario (previa attribuzione di numero di ruolo non contenzioso); per  la stessa occorre il deposito del contributo unificato di € 98,00  (salvo i casi di esenzione previsti a vantaggio di minori, amministrazioni di sostegno, tutela e curatela), ed una marca amministrativa da  € 27,00.

All’esito del deposito del verbale di inventario, è dovuta l’imposta di registro di € 200,00 per la registrazione dell’inventario.  

In merito ai costi che l’utente è chiamato a sostenere ed alle tempistiche si precisa ulteriormente quanto segue:

· Al momento della chiusura dell’inventario e del suo deposito in cancelleria, quest’ultima provvederà all’invio della stessa all’Ufficio del Registro; Con successiva comunicazione via email al soggetto che ha richiesto l’avvio del procedimento (o altra persona indicata dalla parte o delegata dalla stessa) sarà inviato il modello F24 ordinario per il pagamento dell’imposta di registro di 200,00 euro, da effettuarsi presso qualunque sportello bancario o postale, anche online. 
· Il ritiro della copia conforme del verbale di inventario sarà possibile solo al momento della comunicazione da parte dell’Agenzia delle Entrate degli estremi della registrazione del verbale medesimo, una volta intervenuto il riscontro da parte della stessa Agenzia del pagamento dell’imposto di registro di cui sopra. Per ogni copia conforme  del verbale di inventario richiesta, occorreranno le marche in misura delle  pagine che lo compongono, secondo le tabelle vigenti dei diritti di copia. Occorre richiedere alla cancelleria il relativo importo caso per caso.


· Ulteriori spese sono rappresentate dal compenso al cancelliere per le ore lavorate  e le spese sostenute dal medesimo, che vengono liquidate dal Giudice delle Successioni al momento del deposito del verbale in cancelleria, nonché dal compenso per  l’eventuale perito estimatore nel caso siano presenti oggetti preziosi.

(*) NOTA
 Per effettuare versamento a mezzo PagoPA occorre prima generare la relativa richiesta di pagamento tramite il Portale dei servizi telematici del Ministero Giustizia sul sito: https://servizipst.giustizia.it/PST/it/pagopa_nuovarich.wp Usare il punto e non la virgola per separare le cifre decimali




           

 AGGIORNATA AL 06/09/2024
