TRIBUNALE DI GENOVA

UFFICIO SUCCESSIONI – PIANO 5° ST. 42 - tel. 010/569 2565 – 2568 – 2364
Mail:  ufficiosuccessioni.tribunale.genova@giustizia.it
PER INFORMAZIONI TELEFONARE DOPO LE 12,30

ACCETTAZIONE CON BENEFICIO DI INVENTARIO 

Depositata da NOTAI

Gli studi notarili, preliminarmente al deposito del verbale di accettazione con beneficio d’inventario, generano tramite l’applicazione UNIMOD il file della nota di trascrizione (c.d. plico) e lo inviano a mezzo mail all’Agenzia delle Entrate SPI secondo competenza.

Successivamente, sempre a cura dello studio notarile, sarà depositata presso la cancelleria dell’Ufficio Successioni un esemplare a stampa della nota di trascrizione, già inviata alla conservatoria in forma di file, unitamente alla copia conforme del titolo ed alla ricevuta di pagamento delle imposte ipotecarie, come meglio infra dettagliato.

La Cancelleria Successioni – una volta inserito il verbale di accettazione nel registro delle successioni – curerà l’invio del titolo con la nota di trascrizione in formato cartaceo alla competente Agenzia delle Entrate – Servizio di Pubblicità Immobiliare (Genova o Chiavari in relazione all’ultimo domicilio del defunto).

Occorrono: 

· n. 2 copie  conformi dell’originale  dell’accettazione, una in  bollo da € 16,00 che viene trattenuta nel fascicolo del Tribunale ed una in carta   semplice per l’inoltro all’Agenzia delle Entrate SPI.

· n. 2 note  di inserimento nel Registro Successioni (una  in bollo da € 16,00 e l’altra in carta semplice  che verrà restituita in un secondo tempo una volta apposto il timbro di inserzione nel Registro Successioni)

· copia della ricevuta di pagamento delle imposte ipotecarie (avvenuta in via telematica)

· copia cartacea  nota di trascrizione generata con Unimod.  
AGGIORNATA AL 10/08/2022
