 DIVORZIO CONGIUNTO

Entrambi i coniugi devono dare mandato ad un legale (ne basta anche uno solo per entrambi).

All’udienza  i coniugi devono comparire personalmente (se gli avvocati sono due, invece, uno dei coniugi  può essere rappresentato dal suo avvocato).

DOCUMENTI DA ALLEGARE (da richiedersi ad uso divorzio - esenti da bolli e diritti):

· Estratto dell’atto di matrimonio da richiedere nel Comune dove il matrimonio è stato celebrato

· Stato di famiglia di entrambi i coniugi
· Certificato di residenza storico (dalla data della separazione ad oggi) di entrambi i coniugi. Nel caso in cui i coniugi abbiano mantenuto la stessa residenza, occorre produrre dichiarazione sostitutiva di atto  di notorietà (da fare in Comune) dalla quale risulti la separazione di fatto.

· Copia autentica del verbale di separazione e omologa (o della sentenza passata in giudicato in caso di separazione giudiziale); occorre anche 1 copia informe del verbale della 1ª udienza nella quale i coniugi sono stati autorizzati a vivere separatamente, se la sentenza è intervenuta successivamente negli ultimi tre anni.

· Nel caso in cui vi siano figli minori o maggiorenni non autosufficienti o portatori di handicap fotocopia della dichiarazioni dei redditi (mod. 101 – 730) degli ultimi 3 anni, nonché fotocopia della documentazione attestante la titolarità di beni immobili o beni mobili registrati o quote di società; fotocopia degli estratti conto bancari e dei rapporti finanziari.
· Scheda ISTAT compilata (il modello può essere ritirato presso l’URP o presso il Ruolo Generale Civile o presso la Cancelleria Sezione Famiglia – piano 6 stanza 72 - 76)
· Contributo unificato  € 43,00
Iscrizione : Ruolo generale civile  - piano 11° stanza 32

Orario: lunedì – venerdì ore 9,00 – 13,00 (13,30 atti urgenti) sabato 9,00 – 12,00 atti urgenti
Trattazione : Volontaria giurisdizione – famiglia - 6°piano - stanza 72 -76
Orario: da lunedì  a    venerdì: ore 9.00 - 13.00  sabato : 9.00 – 12.00 atti urgenti
