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TRIBUNALE di GENOVA
Sezione Settima Civile - Fallimentare
Il Presidente di Sezione
All’attenzione di :                                                                   URGENTE
Sigg.ri Delegati alle vendite
Sigg.ri Curatori Fallimentari 
Consigli degli Ordini Professionali
Aste Giudiziarie Spa – Zucchetti Spa

Disposizione Organizzativa n. 7/VII/2025
Sospensione prenotazione  aste

Si ricorda che nel periodo feriale – fissato per decreto ministeriale, per il 2025, dal 28 luglio al 3 settembre prossimi – sono sospese le attività processuali non incluse nelle eccezioni di cui alla L. 742 del 1969 e dell’art. 92 Ordinam. Giudiziario. 

E’ dunque sospesa in tale periodo anche l’attività delle vendite immobiliari, ragion per cui si sono già impartite istruzioni per le vie brevi ad Aste Giudiziarie di non eseguire incarichi di canalizzazione pubblicitaria nel periodo feriale.

Per le prenotazioni già pervenute in date coincidenti con l’inizio del periodo feriale, sarà il singolo Giudice dell’esecuzione a stabilire – come prevde l’art. 92 dell’Ordinam. Giudiziario - se vi siano ragioni di urgenza tali da giustificare la tenuta della gara, o il suo necessario differimento.

Si comunichi con urgenza via pec agli Ordini Professionali, si inoltri ai Curatori attraverso il circuito Fallco, a SOVEMO IVG   e si pubblichi sul sito web del Tribunale con affissione sulla porta della stanza 46.
                                                         Genova, 19 maggio 2025              
 Il Presidente di Sezione
  Dr. Roberto Braccialini
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